Tuan 26: Tur 04/05 dén 09/05/2020
Chu dé 6: PAP AN HINH HQC
Tiét 1: §3. QUAN HE GITUA BA CANH CUA MOT TAM GIAC.
BAT PANG THUC TAM GIAC.

11/ Bai tap:
Bai 1: C6 thé c6 tam gidc nao ma do dai ba canh nhu sau khong:

a) 5cm;10cm; 12cm?

Canh 16n nhat: 12cm, téng do dai hai canh con lai: 5 + 10 = 15

Do 12 < 15 nén bo ba d¢ dai trén la do dai ba canh cia mot tam giac.

b) 1m;2m;3,3m?

Canh 16n nhat: 3,3m, tong d6 dai hai canh con lai: 1 +2 =3

Do 3,3 > 3 nén b ba d6 dai trén khong 1a d6 dai ba canh ciia méot tam giac.

c) 1,2m;1m;22m?

Canh Ién nhét: 2,2m, téng d6 dai hai canh con lai: 1,2 + 1= 2,2

Do 2,2 = 2,2 nén b ba do dai trén khéng 1a d6 dai ba canh cua mot tam giac.
Bai 2: Tinh chu vi caa mot tam giac can, 6 hai canh bang 4 m va 9 m.

Canh 4m khong thé Ia canh bén, thi tong hai canh bén nho hon canh day, trai voi
bat dang thirc ciia tam giac. Nhu vay canh day bang 4m (thoéa mén 4 > 9 — 9).

Chu vi cuatamgiacla: 4 + 9+ 9 = 22 (m).

Bai 3: Cho hinh v&. Chttng minh rang: A
MA+MB<IA+IB<CA+CB I




Giai:

Xét AAMI: MA < MI + IA
Cong MB vao 2 vé: MA + MB < MB + Ml + IA

= MA + MB<IB + IA 1)
Xét ABIC: IB<IC +CB
Ccong IAvao 2 vé: IA+IB<IA+IC+CB

= IA+IB<CA+CB (2)
Tu (1),(2) taco: MA+ MB<IB +IA<CA +CB.



Tiét 2: TINH CHAT BA PUONG TRUNG TUYEN CUA TAM
GIAC VA LUYEN TAP.

11/ Bai tap:
Bai 1: Hay dién vao chd trong theo hinh vé sau:
AG= % AM,  GM= % AM, AG=2GM
_ 2 _1 _1
A BG= 3 BN, GN= 3 BN, GN= 5 BG
_2 _1 1
N CG= 3 CP, PG= 3 CP, PG= ECG
Piém G la trong tam cua tam giac ABC.
// ' // v
M C
Bai 2: Xét AABC vudng tai A, co:
C BC? = AB* + AC? (Pbinh Ii Pytago)
BC?=3%+ 47
M BC*=9+16
BC*=25
BC =25
A B BC =5 (cm)
Theo tinh chat cua tam giac vuéng, ta co:
AM = %BC: % 5=2,5 (cm)
Vay AM = 2,5 cm.
Bai 3:
A a) Xét AABM va AACM, co:
AB = AC (AABC can tai A)
MB = MC (AM la trung tuyén caa AABC)
AM la canh chung
= AABM = AACM (c.c.c)
/ / b) ta c6: AABM = AACM (cmt).
M C = AMB=AMC (hai gbc twong ng)

Ma AMB+AMC = 180°(hai gdc ké bu)
Viy AMB=AMC = 90° .



c) Taco:BM=MC=BC:2=10:2=5(cm)
Xét AAMB vudng tai M, ta co:

AB? = AM? + BM? (dinh |i Pytago)

13 = AM? + 52

169 = AM? + 25

AM? = 169 — 25

AM? = 144

AM = V144

AM =12 cm.



